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ВСТУП

Український музичний фольклор як частина 
сучасної культури перебуває на етапі значних тран-
сформацій. Глобалізація запустила низку процесів 
в усіх сферах людської життєдіяльності. Якщо роз-
глядати місце фольклору в контексті культури, то 
можна помітити його амбівалентне положення. Гло-
балізація сприяє зникненню етнічних своєрідних фе-
номенів, але на противагу цьому процесу зберігаєть-
ся та розповсюджується те неповторне та своєрідне, 
що є предметом ціннісних духовних орієнтирів кож-
ного народу. Така суперечлива ситуація, що склалася 
в умовах постмодерну, вимагає обґрунтування.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Сучасні дослідники неодноразово звертали-
ся до аналізу специфіки глобалізації та її впливу 
на різні сфери культурного людства. У розробці 
М. Дмитренко (2014) приділено увагу безпосе-
редньо причинам появи глобалізації. А. Мітева 
(Митева, 2020) розглядає фольклорні традиції як 
засіб збереження культурної самобутності народів 
в умовах глобалізації. Прояви фольклору в акаде-
мічній музиці та синтез народних музичних еле-
ментів з сучасними техніками у неакадемічній 
музиці, зміни підходу, пов’язані з вивченням фоль-
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Анотація 
Мета статті — визначити вплив глобалізації на розвиток українського музичного фольклору. 
Вказана мета передбачає аналіз сутності глобалізації та проявів амбівалентного стану функціонування 
музичного фольклору за нинішніх умов. Методологія. У процесі дослідження використали такі 
методи: джерелознавчий (опрацювання наявних праць про роль глобалізації у сучасній культурі), 
аналітичний (осмислення специфіки музичного фольклору в контексті вітчизняної культури) та 
метод теоретичного узагальнення (для підбиття підсумків). Результати. Глобалізація вносить 
значні корективи у функціонування культури. Як явище, спричинене економічними та політичними 
чинниками, глобалізована цивілізація спрямована на розвиток уніфікованих мистецьких феноменів, 
які мають не індивідуалізований, неповторний, а типовий і стандартизований характер. Водночас 
відкривається можливість доступу до різних музичних культур і розвитку плюралізму смаків. Попри 
зміни, що відбуваються в сучасному глобалізованому світі, музичний фольклор залишається частиною 
нашої культури. Узагальнили такі форми побутування фольклору в культурно-мистецькому просторі 
України: 1) збереження традиційного фольклору в аудіо та відеоформаті, створення інтерактивних 
можливостей для його трансляції та подальшого опрацювання; 2) поєднання фольклору з іншими 
мистецькими феноменами, поява синтетичних за генезою явищ; 3) формування новітнього фольклору, 
який віддзеркалює сучасні креативно-мистецькі активності. Отже, навіть в умовах глобалізації 
музичний фольклор не втрачає свого значення у вітчизняній культурі та залишається компонентом 
різних мистецьких феноменів. Наукова новизна статті полягає у висвітленні особливостей впливу 
глобалізаційних процесів на трансформацію українського музичного фольклору.
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клору, досліджує А. Ткач (2020). Роль проєктної 
діяльності у сфері культури, що впливає на цирку-
ляцію фольклору, окреслює А. Тормахова (2021). 
Фольклоризм як механізм циркуляції фолькло-
ру в сучасних медіа описує А. Фурдичко (2017). 
Різні форми взаємодії фольклорного матеріалу 
з естрадними музичними напрямами представле-
ні в статтях В. Деньковича (2021) й О. Тринько 
(2021). У своїх дослідженнях автори, на жаль, не 
приділяли достатньої уваги питанню трансформа-
ції українського музичного фольклору під впли-
вом глобалізації.

Мета статті — визначити вплив глобалізації 
на розвиток українського музичного фольклору. 
Вказана мета передбачає аналіз сутності глобалі-
зації та проявів амбівалентного стану функціону-
вання фольклору за нинішніх умов.

У процесі розкриття представленої пробле-
матики застосували такі методи: джерелознавчий 
(опрацювання наявних праць про роль глобаліза-
ції у сучасній культурі), аналітичний (осмислення 
специфіки функціонування фольклору в контексті 
вітчизняної культури) та метод теоретичного уза-
гальнення (для підбиття підсумків).

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Сучасний стан української культури позначе-
ний дією чинників, що суголосні тим загальним 
процесам, які відбуваються у світовому просторі. 
Також можна зауважити про наявність рис, що ма-
ють індивідуально забарвлений характер. Спільни-
ми рисами, що характеризують розвиток більшості 
країн світу, є поява глобалізаційних процесів. Їхнє 
виникнення зумовлене намаганням створити спіль-
ний економічний простір. Прикладом наслідків 
формування такої тенденції стала система спіль-
ного господарювання. Наприклад, система тісних 
взаємозв’язків встановилася в межах Європейсько-
го Союзу. Подібна кооперація різних відокремле-
них країн проявилась у становленні багатовимірної 
структури, в якій поєдналися риси міжнародної ор-
ганізації та наддержавності. З допомогою впрова-
дження стандартизованої системи законів створили 
спільний ринок, на якому вільно здійснювався рух 
товарів, послуг, фінансів і різноманітної продукції. 

Намагання уніфікувати економічну та соці-
альну систему впливає й на поширення спільно-
го культурного продукту, який розповсюджується 
через масмедіа. Отже, наявне формування універ-
сальних музичних феноменів, які витісняють ет-
нічно індивідуалізований продукт. Найзатребува-
нішою постає така мистецька продукція, що буде 
мати загальнозрозумілий характер, тобто спирати-
ся на спрощені та узагальнені моделі. Визначені 

характеристики пасуватимуть до попмузики, в якій 
переважатимуть саме такі знеособлені в культурно-
му плані мистецькі феномени. Натомість фольклор 
як явище самобутнє та неординарне не вкладається 
у подібні спрощені схеми.

Спроба виявити кореляцію між світовими тен-
денціями, які наявні у соціокультурному модусі 
сьогодення, та українським простором, дає змогу 
стверджувати, що у вітчизняній практиці вищезга-
дана тенденція представлена сповна. Найпошире-
нішою є саме попмузика, мистецькі феномени якої 
переважно орієнтовані на універсально-стандар-
тизовані форми. Якщо спробувати визначити спе-
цифіку сучасного вітчизняного культурного стану, 
який пов’язаний з традиційною музичною творчіс-
тю, то наявний стан стагнації, коли зникає цікавість 
до автентичних явищ. «В Україні з різних причин…
спостерігаються тенденції до згасання усної тра-
диційної творчості, забуття й відмирання багатьох 
автентичних явищ народної обрядовості, звичаєво-
сті, пісенності, оповідальності» (Дмитренко, 2014). 

Серед причин цього феномену можна зазна-
чити не лише безперечний вплив глобалізації, 
а й низку інших, які зумовлені радянським мину-
лим країни, в якому не було місця автентичним 
формам фольклору. Також без чіткої державної по-
літики для підтримання та розвитку національного 
культурно-мистецького продукту спадала цікавість 
до фольклору. Проте варто зазначити, що коли мова 
йде про фольклор, то його побутування можливе 
не лише у традиційній формі. Його розвиток мож-
ливий через сучасніші засоби. Зокрема він може 
сполучатися з іншими культурними феноменами 
чи транслюватися через інтерактивні технології. 
Дослідник М. Дмитренко акцентує на тому, що:

Поряд зі збереженням традиційних пластів фоль-
клорної творчості, що побутують безпосередньо 
в усній формі й передаються від покоління до 
покоління, є інші способи збереження та доне-
сення традиційних усних скарбів до сучасни-
ків — через публікації зразків у збірках, випуск 
аудіопродукції, відеотелепродукції, електронних 
версій (компакт-дисків), фольклорні фестивалі, 
через інтернет. (Дмитренко, 2014)

Фольклор є тією частиною культури, яка фор-
мується повсякчас і не має сприйматися лише як 
компонент традиційного давноминулого цивіліза-
ційного пласта. Одночасно побутує і традиційна 
спадщина минулих віків, і фольклор повсякден-
них мовленнєвих ситуацій. 

Питання побудови нових стратегій культурної 
політики України поступово набуває реальної «фі-
зичної» форми. Ця проблемна зона починає посту-
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пово вирішуватися завдяки державним інституціям, 
заснованим для сприяння розвитку національного 
культурного продукту. Йдеться про роботу «Укра-
їнського культурного фонду», який створили для 
моніторингу тих сфер вітчизняної культури, які 
потребують найбільшої підтримки. Реалізовува-
ли проєкти з різних галузей культури, але їхньою 
спільною рисою стало просування української на-
ції і збереження духовних констант. Як зауважує 
А. Тормахова (2021): «Їхня реалізація, як правило, 
мала неабияке значення для розвитку духовно- 
культурної спадщини. Це й презентація театралі-
зованих творів, танцювальні та музичні проєкти, 
збереження культурних артефактів, реконструкція 
історичних будівель тощо» (с. 167). Серед проєк-
тів, профінансованих УКФ, чимало спрямовані на 
збереження фольклорної спадщини. В 2018 році 
провели проєкт «Поліфонія», ініційований Націо-
нальним центром народної культури «Музей Івана 
Гончара». Метою проєкту стала кооперація та твор-
че співробітництво Угорщини, України та Франції 
для фіксації останньої живої пісенної традиції, впо-
рядкування фольклорного архіву та інтеграції укра-
їнської культурної спадщини до сучасного світово-
го контексту. Внаслідок його реалізації забезпечили 
«українську нематеріальну культурну спадщину 
найсучаснішими технологіями» (Проєкт Поліфонія, 
б.д.) та оформили відкритий доступ до фольклору. 

Попри те, що низка авторів наголошує на нега-
тивних наслідках глобалізації, є й інші твердження, 
згідно з якими цей процес має також й позитивні 
риси. Зокрема, глобалізація може розглядатися як 
механізм формування умов вільного доступу до 
різних феноменів, а не лише як певна уніфікація 
культурного та мистецького спадку.  Українська до-
слідниця А. Мітєва стверджує, що сучасний соціум 
спрямований на формування рівних можливостей 
для доступу до будь-яких мистецьких явищ. «Уні-
версальність цієї цивілізації полягає в тому, що вона 
об’єднує людей не однією загальною для всіх куль-
турою, а правом кожного індивіда вільно вибирати 
свою культурну ідентичність, цим підтримуючи 
інтерес до різних культур» (Митева, 2020, с. 51). 
Такі твердження справедливі, зважаючи, що роз-
виток цифрового суспільства сприяв появі проєкту 
«Поліфонія». Точно обраний вектор його реаліза-
ції дає змогу транслювати українську фольклорну 
спадщину французькому та угорському соціуму. На 
окремому онлайн-ресурсі виклали фольклорні ма-
теріали: відеофольклорні записи і багатоканальний 
програвач, з допомогою якого можна розділяти та 
прослуховувати окремо (або комбінувати певні лі-
нії музичної тканини); тексти пісень українською, 
угорською та англійською мовами, а також транслі-
терацію; геокоди кожної пісні та місця народження 

виконавця; варіативні модифікації пісень. Також по-
зитивним аспектом дослідження фольклорної спад-
щини на глибинному рівні стало створення великої 
кількості критеріїв для пошуку на онлайн-ресурсі.

Доречно зауважити, що найбільшого розпов-
сюдження в умовах глобалізації набуває циркуляція 
фольклору не лише у традиційній формі, а з викорис-
танням його поодиноких елементів. Нерідко вони 
сполучаються з іншими стильовими музичними на-
прямами. Можливими формами присутності фоль-
клору в сучасній українській культурі є залучення 
народних інструментів в поп- та рок музиці. Низ-
ка колективів чи окремих виконавців застосовують 
народні інструменти, прийоми гри на них. Цей фе-
номен «сприяє транскультурації та стає підґрунтям 
для створення конкурентоспроможного етнічно 
забарвленого культурного продукту» (Денькович, 
2021, с. 124). Це етнорокколективи та виконавці: 
гурти «Тінь Сонця», «OtVinta», «ВВ», «Гайдама-
ки» й низка інших, у яких базовим стильовим ви-
міром є рокзвучання, а народний інструментарій чи 
цитування фольклору набувають ролі специфічної 
фарби, що додає особливого колориту. Можливе 
функціонування й таких гуртів, де як рівноправні 
компоненти сполучаються фольклор й електронна 
музика. Такі приклади наявні у стилі фолктроніка 
або електрофольк. О. Тринько (2021) перераховує 
такі характеристики напряму: «використання акус-
тичних народних інструментів (чи імітації їхнього 
звучання), електронних та танцювальних ритмів, 
виразних фольклорних елементів (вокальної мане-
ри, народних текстів, інтонацій народних пісень)» 
(с. 44). У своїй статті А. Ткач наголошує, що:

Прояви фольклору можна віднайти в академіч-
ній музиці України, для якої подібна практика 
стала своєрідною незмінною традицією. Так 
само чисельні приклади синтезу народних му-
зичних елементів із сучасними техніками наявні 
в неакадемічній музиці, причому ці сполучення 
можуть не лише вкладатися у вже відомі стилі, 
як-от етнорок, фолкрок, а й фольктроніка, який 
виступає одним із перспективних напрямів. Змі-
нюються також підходи, пов’язані з досліджен-
ням фольклору, які спрямовані на поєднання 
здобутків етнографії та фольклористики з мате-
матичними та фізичними науками, що свідчить 
про зміну вектору розробок, зумовлених розвит-
ком новітніх технологій. (Ткач, 2020, с. 138)

Успішні приклади поєднання фольклору та 
електроніки наявні у творчості таких виконавців 
як Onuka, «Go-A», «Гуляйгород GG», KHAYAT. 
У межах фолктроніки доречно виділити два 
типи залучення фольклору. В першому випад-
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ку відбувається цитування автентичного фоль-
клорного матеріалу, тобто наявне синтезування 
відокремлених самостійних прошарків музичної 
культури. У другому типі створюється новітній 
музичний продукт, в якому лише імітується фоль-
клорне звучання. Мистецький витвір внаслідок 
своєї популярності може набувати значення су-
часного фольклору, поширюючись у такий спо-
сіб, що втрачається інформація про безпосереднє 
авторство. Низка дослідників позначають стан 
циркуляції фольклору в межах композиторської 
академічної та мистецької неакадемічної музичної 
культури терміном фольклоризм. Зокрема А. Фур-
дичко (2017) вказує, що терміном фольклоризм 
позначається «наявність фольклорних елемен-
тів у пісенній творчості, яка виходить в ефір на 
ТБ, так і звернення до принципів фольклорного 
мислення в творчості виконавців і композиторів» 
(с. 962). Таке визначення характеризує той рівень 
включення фольклору в музичну спадщину сьо-
годення, який підкреслює його домінувальне, по-
при усі інші обставини, значення для української  
культури.

ВИСНОВКИ

Глобалізація вносить значні корективи 
у функціонування культури. Як явище, спричи-
нене економічними й політичними чинниками, 
глобалізована цивілізація спрямована на розвиток 
уніфікованих мистецьких феноменів, які мають 
не індивідуалізований, неповторний, а типовий 
і стандартизований характер. Водночас відкрива-
ється можливість для доступу до різних музичних 
культур, що створює плюралізм смаків. Попри 
ті зміни, що відбуваються в сучасному глобалі-
зованому світі, музичний фольклор залишається 
частиною нашої культури. 

Доречно виділити такі форми побутування 
фольклору в культурно-мистецькому просторі 
України: 1) збереження традиційного фольклору 
в аудіо та відеоформаті, створення інтерактивних 
можливостей для його трансляції та подальшого 
опрацювання; 2) поєднання фольклору з іншими 
мистецькими феноменами, яке призводить до поя-
ви синтетичних за своєю генезою явищ; 3) форму-
вання новітнього фольклору, який віддзеркалює 
сучасні креативно-мистецькі активності. Отже, 
можна стверджувати, що навіть в умовах глоба-
лізації музичний фольклор не втрачає свого зна-
чення в нашій культурі та є компонентом різних 
мистецьких феноменів.

Наукова новизна статті полягає у висвітленні 
особливостей впливу глобалізаційних процесів на 
трансформацію українського музичного фольклору.
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GLOBALISATION PROCESSES AND THEIR IMPACT ON UKRAINIAN 
MUSICAL FOLKLORE

Anna Tkach

Kyiv National University of Culture and Arts

Abstract
The purpose of the article is to determine the impact of globalisation on the development of Ukrainian musical 
folklore. This goal provides for the analysis of the essence of globalisation and manifestations of the ambivalent 
state of the functioning of musical folklore in the current conditions. Methods. In the course of the research, 
the following methods were used: source studies (the review of existing studies on the role of globalisation 
in modern culture), analytical (the understanding of the features of musical folklore in the context of national 
culture), and the method of theoretical generalisation (to summarise the results). Results. Globalisation makes 
significant adjustments to the functioning of culture. As a phenomenon caused by economic and political 
factors, the globalised civilisation is aimed at developing unified artistic phenomena that are not individualised, 
unique, but typical and standardised in nature. At the same time, it opens up the possibility of access to different 
musical cultures and the development of pluralism of tastes. Despite the changes taking place in the modern 
globalised world, musical folklore remains a part of our culture. The following forms of folklore existence in 
the cultural and artistic space of Ukraine are generalised: 1) the preservation of traditional folklore in audio 
and video format, the creation of interactive opportunities for its broadcasting and further processing; 2) the 
combination of folklore with other artistic phenomena, the emergence of phenomena that are synthetic in their 
genesis; 3) the formation of the latest folklore, which reflects modern creative and artistic activities. Thus, even 
in the conditions of globalisation, musical folklore does not lose its importance in Ukrainian culture and remains 
a component of various artistic phenomena. The scientific novelty of the article lies in highlighting the features 
of the influence of globalisation processes on the transformation of Ukrainian musical folklore.
Keywords: globalisation; musical folklore; influence; transformation; circulation; culture; music
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